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   إسْڈلاكࡧالقروض: راȊعالفصلࡧال
Amortissement des emprunts  

  
ومن المتعارف علیه أن طریقة سداد القرض وفوائده مـرة واحـدة عنـد تـاریخ إسـتحقاقه لا تـتلاءم ومصـلحة    

یتفقـون علـى إسـتهلاكها كل من طرفـي العلاقـة، لـذا نجـد أن أغلـب المتعاقـدین علـى القـروض طویلـة الأجـل 
، أو عـن طریـق  1ئـدةمـن أصـل رأس المـال فقـط دون الفا وتسویتها خلال فترات زمنیة بواسطة دفعـات سـواء

عــادة جــزء مــن رأس مــال قــرضمــع الفالتــي یــدفعها المقتــرض  ســداد القــرض ٕ وهمــا الطــریقتین التــي . 2ائــدة وا
  :سوف نتطرق إلیهما

 .ثابتة بدفعات إستهلاك القروض -
  .ثابتة باستهلاكاتإستهلاك القروض  -
  

  ثابتة بدفعاتإستهلاك القروض / أولا
فـي نهایـة  )ثابتـة(  متسـاویة دوریـة دفعـات علـى وفوائـده القـرضأصـل  بسـداد المـدین یقوم الطریقة لهذهطبقا 

كـل فتـرة زمنیـة قـد تكـون فـي نهایـة كـل شـهر أو نهایـة كـل ثلاثـي أو نهایـة كـل سداسـي أو سـنة علـى حســب 
   علـى دفعـةال شـتملتو  منتظمـة، دوریـة فتـرة كـل آخـر فى سددت هنا الدفعةو  ،3المتفق علیه بین المدین والدائن

    هـذه وتناسـب القـرض، علـى المسـتحقة الفوائـد: الثـانىالجـزء و  الأصـلى، القـرض قیمة من جزء :الأول جزئین
   4.المشروع حیاة فترة خلال منتظما إیراداً  تدر التي تجاریة المشروعات

 :تحدید قیمة الدفعة الثابتة .1

بــدفعات نهایــة الفتــرة، وقبــل تحدیــد بالــدفعات الثابتــة تطــابق عملیــة تســدید القــرض عملیــة إســتهلاك القــرض 
  :قیمة الدفعة الثابتة یجب تحدید العناصر الأساسیة المستعملة في إعداد جدول إستهلاك القرض

V0 : قیمة أصل القرض في بدایة التاریخ الصفر. 

C : (كون من عنصرین هما توت) القسط الثابت(الدفعة الثابتةM+I(:  
- M :السنوات بتناقص الفائدةوهو یتزاید حسب : الإستهلاك. 
- I  :وهي تتناقص حسب السنوات: الفائدة. 

                                     
 .199.بوغرة، مرجع سابق، صبادیس  1

2 Gérard Neuberg, Mathématiques Financières et Actuarielles, Dunod, Paris, 2012 , P 176. 
 .129. ، ص2011، مركز التعلیم المفتوح، )المالیة الریاضة( والبیع التسویقمهارات  برنامج،  الجبالى حسین موسى یحیى 3
  .91.بدون سنة نشر، ص، والتمویل الاستثمار ریاضیات فى مقدمة ،كامل أحمد 4
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n :إذ في نهایة الفترة  :مدة القرضn یصبح أصل القرض معدوما.  
  :ومنه یمكن إیجاد قیمة الدفعة الثابتة عن طریق العلاقة التالیة

૙ࢂ = ࡯ ൤
૚ − (૚ + ࢔ି(࢏

࢏
൨ 

 

→ ࡯ = ૙ࢂ
࢏

[૚ − (૚ +  [࢔ି(࢏

  
  :ملاحظة

࢏:لحساب قیمة الكسر التالي 05المالي رقم یستعمل الجدول 
[૚ି(૚ା࢏)ష࢔]  

  

  :جدول إستهلاك القرض .2
 الطـرف بواسـطة إعـداده بـأول ویـتم لاأو  الـدفعات سـداد وعملیـة القـرض متابعـة فیـه یـتم حسـاب كشـف هـو

  :الآتيالشكل القرض  الاستهلاك جدول ویأخذ )البنك ( عادة الدائن
  

  الإستهلاك للفترة  الدین المستهلك  الدین المتبقي في نهایة الفترة
الدفعة 
  الثابتة

 فائدة الفترة
الدین المتبقي 

في بدایة 
  الفترة

  الفترة

૚ࢂ = ૙ࢂ ૚ࡹ ૚ࡹ ૚ࡹ− = ࡯ − ૚ࡵ ࡯ ૚ࡵ = .૙ࢂ  ૙ 1ࢂ ࢏

૛ࢂ = ૚ࢂ ૚ࡹ ૛ࡹ− ૛ࡹ ૛ࡹ+ = ࡯ − ૛ࡵ ࡯ ૛ࡵ = .૚ࢂ  ૚ 2ࢂ ࢏

… … … … … … … 

… … … … … … … 

૚ି࢞ࢂ = ૛ି࢞ࢂ ૚ࡹ૚ ෍ି࢞ࡹ− ૚ି࢞ࡹ ૚ି࢞ࡹ+⋯+ = ࡯ − ૚ି࢞ࡵ ࡯ ૚ି࢞ࡵ = .૛ି࢞ࢂ  ૛ x-1ି࢞ࢂ ࢏

࢞ࢂ = ૚ି࢞ࢂ ૚ࡹ෍ ࢞ࡹ− ࢞ࡹ ࢞ࡹ+⋯+ = ࡯ − ࢞ࡵ ࡯ ࢞ࡵ = ૚ି࢞ࢂ .  ૚ xି࢞ࢂ ࢏

ା૚࢞ࢂ = ࢞ࢂ ૚ࡹା૚ ෍࢞ࡹ− ା૚࢞ࡹ ା૚࢞ࡹ+⋯+ = ࡯ − ା૚࢞ࡵ ࡯ ା૚࢞ࡵ = .࢞ࢂ  x+1 ࢞ࢂ ࢏

… … … … … … … 
… … … … … … … 

૚ି࢔ࢂ = ૛ି࢔ࢂ ૚ࡹ૚ ෍ି࢔ࡹ− + ૚ି࢔ࡹ ૚ି࢔ࡹ+⋯ = ࡯ −  ࡯ ૚ି࢔ࡵ
૚ି࢔ࡵ
= .૛ି࢔ࢂ  ૛ n-1ି࢔ࢂ ࢏

0 ෍ࡹ૚ ࢔ࡹ ࢔ࡹ+⋯+ = ࡯ − ࢔ࡵ ࡯ ࢔ࡵ = ૚ି࢔ࢂ .  ૚ nି࢔ࢂ ࢏

- - ෍࢔ ࡹ×  ࡵ෍ - ࡵ෍ ࡯
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  :مثال
 قیمـة سـداد علـى المـورد مـع واتفـقدج  40848,7204 بمبلـغ المـوردین أحـد مـن بضـاعة تـاجر اشـترى

 معـدل أن عملـت فـإذا . سـنوات 3 خـلال معـا والفوائـدالقـرض  الأصـل مـندفعات سـنویة ثابتـة بـ ةالبضـاع
  ؟ثم إعداد جدول إستهلاك القرض ؟ الدفعة الثابتة قیمة أحسب  .سنویا % 5 المستخدم الفائدة
  :الحل

 :حساب قیمة الدفعة الثابتة -
  :لدینا

 

࡯ = ૙ࢂ
࢏

[૚ − (૚ +  [࢔ି(࢏

 

࡯ = ૝૙ૡ૝ૡ,ૠ૛૙૝ ×
૙,૙૞

[૚ − (૚ + ૙,૙૞)ି૜] 

࡯ = ૚૞૙૙૙	࡭ࡰ 
  :إعداد جدول إستهلاك القرض -

  الإستهلاك للفترة  الدین المستهلك  الدین المتبقي في نهایة الفترة
الدفعة 
  الثابتة

 فائدة الفترة
الدین المتبقي في 

  بدایة الفترة
  الفترة

27891,1564 12957,5639 12957,5639 15000 2042,436 40848,7204 1 

14285,7143 26563,0060 13605,4421 15000 1394,5578 27891,1564 2 

0 40848,7204 14285,7143 15000 714,2857 14285,7143 3 

- - 40848,7204 45000 4151,2795 - ෍ࡵ 

  

 :علاقات بین عناصر الجدول .3
، بحیـث نسـتفید مـن هـذه العلاقـات فـي إیجـاد عناصر المكونة للجـدولالهناك العدید من العلاقات التي تربط 

  .العناصر الأخرى في الجدول
  :العلاقة بین الدفعات وأصل القرض. 1.3

  :ومنه. مضافا إلیه مجموع الفوائد V0مجموع الدفعات تساوي إلى أصل القرض 
࡯∑ = ૙ࢂ +    ࡵ∑
→ ࢔ × ࡯ = ૙ࢂ +    ࡵ∑
→ ࢔ × ࡯ = ࡹ∑ +    ࡵ∑
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→ ࡯ =
ࡹ∑ + ࡵ∑

࢔
 

  
  :العلاقة بین الإستهلاكات. 2.3
  :وضعنا الفرق بین دفعتین متساویتین نجدإذا 

ା૚࢞࡯  − ࢞࡯ = ା૚࢞ࡵ)] + (ା૚࢞ࡹ − ࢞ࡵ) +  [(࢞ࡹ
 → ା૚࢞࡯ − ࢞࡯ = .࢞ࢂ)] ࢏ + −(ା૚࢞ࡹ .૚ି࢞ࢂ) ࢏ +  [(࢞ࡹ
→ ା૚࢞࡯ − ࢞࡯ = .࢞ࢂ ࢏ + ା૚࢞ࡹ − .૚ି࢞ࢂ ࢏ −   ࢞ࡹ
→ ା૚࢞࡯ − ࢞࡯ = ૚ି࢞ࢂ) ࢏(࢞ࡹ− + ା૚࢞ࡹ − .૚ି࢞ࢂ ࢏   ࢞ࡹ−
→ ା૚࢞࡯ − ࢞࡯ = .૚ି࢞ࢂ ࢏ .࢞ࡹ− ࢏ + ା૚࢞ࡹ − .૚ି࢞ࢂ ࢏ −   ࢞ࡹ
→ .࢞ࡹ− ࢏ + ା૚࢞ࡹ ࢞ࡹ− = ૙  
→ ା૚࢞ࡹ = ࢞ࡹ + .࢞ࡹ   ࢏
 
→ ା૚࢞ࡹ = ૚)࢞ࡹ +   (࢏

  :ملاحظة
 (i+1)×أي إستهلاك في سطر من الجدول یساوي إلى الإستهلاك السابق له: هذه العلاقة معناها أن -
ــــد فیمــــا بینهــــا  :أن أیضــــا هــــذه العلاقــــة معناهــــا -  M1بمتتالیــــة هندســــیة حــــدها الأول الإســــتهلاكات تتزای

 :ومنه یمكن إستنتاج العلاقة التالیة nوعدد حدودها  (i+1)وأساسها 
࢞ࡹ = ૚)࢑ࡹ +  ࢑ି࢞(࢏

 
  :العلاقة بین الإستهلاكات وأصل القرض. 3.3

الصــفر فــي نهایــة المــدة المتفــق نعلــم أن أصــل القــرض یســتهلك ســنویا إلــى أن ینعــدم ویصــبح مســاویا إلــى 
  :أي علیها

૚ࢂ = ૙ࢂ  ૚ࡹ−
૛ࢂ = ૚ࢂ ૛ࡹ− = ૙ࢂ ૚ࡹ−  ૛ࡹ−
૜ࢂ = ૛ࢂ ૜ࡹ− = ૙ࢂ ૚ࡹ− ૛ࡹ−  ૜ࡹ−
࢔ࢂ = ૚ି࢔ࢂ ࢔ࡹ− = ૙ࢂ ૚ࡹ− ૛ࡹ− ࢔ࡹ−⋯− = ૙ 
૙ࢂ = ૚ࡹ + ૛ࡹ + ⋯+  ࢔ࡹ
 

૙ࢂ = ෍࢙ࡹ

࢔

ୀ૚࢙
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  :حسب ما سبق فإنمتزایدة الإستهلاكات تكون فیما بینها متتالیة هندسیة  أن وبما
  

૙ࢂ = ෍ࡹ૚

࢔

ୀ૚࢙

= ૚ࡹ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

 
  :الفرق بین إستهلاكین متتالیین. 4.3

ା૚࢞ࡹ ࢞ࡹ− = ࡯) − (ା૚࢞ࡵ − ࡯) −  (࢞ࡵ
→ ା૚࢞ࡹ ࢞ࡹ− = ࡯ − ା૚࢞ࡵ − ࡯ +  ࢞ࡵ
→ ା૚࢞ࡹ ࢞ࡹ− = ࢞ࡵ −  ା૚࢞ࡵ
 

  :الفرق بین فائدتین متتالیتین. 5.3
࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = ࡯) (࢞ࡹ− − ࡯)  (ା૚࢞ࡹ−
→ ࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = ࡯ ࢞ࡹ− − ࡯ +  ା૚࢞ࡹ
→ ࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = ା૚࢞ࡹ  ࢞ࡹ−
→ ࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = ૚)࢞ࡹ + (࢏  ࢞ࡹ−
→ ࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = ࢞ࡹ + .࢞ࡹ ࢏  ࢞ࡹ−
→ ࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = .࢞ࡹ  ࢏

  :العلاقة بین كل فائدتین متتالیتین. 6.3
  :من العلاقة السابقة

࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = .࢞ࡹ  ࢏
ା૚࢞ࡵ − ା૛࢞ࡵ = .ା૚࢞ࡹ ࢏ = .࢞ࡹ ૚)࢏ +  (࢏
ା૛࢞ࡵ − ା૜࢞ࡵ = .ା૛࢞ࡹ ࢏ = .࢞ࡹ ૚)࢏ +  ૛(࢏

ذا كانت  ٕ   :وبالتعمیم نجد Mxمكان  M1وا
࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = .૚ࡹ ૚)࢏ +  ૚ି࢞(࢏

  
  :ین المتبقيٍّین المدفوع والدٍّالد .8.3
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  :ین المدفوعٍّالد/ أ
  .Rالدین المدفوع یتكون من مجموع الإستهلاكات من السنة الأولى إلى غایة السنة 

 

ࡾ૙ࢂ = ૚ࡹ ቈ
(૚ + ࡾ(࢏ − ૚

࢏
቉ 

 ب/الدٍّین المتبقي:
   .nإلى غایة السنة  Rالمتبقي یبدأ من السنة  أي الدین

࢔ࡾࢂ = ା૚ࡾࡹ ቈ
(૚ + ࡾି࢔(࢏ − ૚

࢏
቉ 

 
  :الدفعة الثابتة من السطر الأخیر للجدول. 9.3
  :لدینا

࡯ = ࢞ࡹ +  ࢞ࡵ
࡯ = ࢔ࡹ +  ࢔ࡵ
→ ࡯ = ࢔ࡹ + .࢔ࡹ  ࢏
 

→ ࡯ = ૚)࢔ࡹ +  (࢏
  :مثال

  ؟من جدول التطبیق السابق تحقق من العلاقات سابقة الذكر
  :الحل

 :العلاقة بین الدفعات وأصل القرض -
  :لدینا

࡯ =
ࡹ∑ + ࡵ∑

࢔
 

→ ࡯ =
૝૙ૡ૝ૡ,ૠ૛૙૝ + ૝૚૞૚,૛ૠૢ૞

૜
 

 
→ ࡯ = ૚૞૙૙૙	࡭ࡰ 
 

 :بین الإستهلاكات العلاقة -

  :لدینا
ା૚࢞ࡹ = ૚)࢞ࡹ +  (࢏

:نأخذ السطر الثاني من الجدول، لنجد أنل  
૛ࡹ = ૚(૚ࡹ +  (࢏
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૛ࡹ = ૚૛ૢ૞ૠ,૞૟૜ૢ(૚ + ૙,૙૞) 
 
→ ૛ࡹ = ૚૜૟૙૞,૝૝૛૚	࡭ࡰ 
 
 

 :وأصل القرض الإستهلاكاتالعلاقة بین  -

૙ࢂ = ૚ࡹ ൤
(૚ + ࢔(࢏ − ૚

࢏
൨ 

  

→ ૙ࢂ = ૚૛ૢ૞ૠ,૞૟૜ૢ ቈ
(૚ + ૙,૙૞)૜ − ૚

૙,૙૞
቉ 

→ ૙ࢂ = ૝૙ૡ૝ૡ,ૠ૛૙૝	࡭ࡰ 
 
 

 :متتالیین إستهلاكین الفرق بین -

  :لدینا
ା૚࢞ࡹ ࢞ࡹ− = ࢞ࡵ −  ା૚࢞ࡵ

  :لنحسب الفرق بین الإستهلاك الثاني والثالث
૜ࡹ ૛ࡹ− = ૛ࡵ −  ૜ࡵ
→ ૚૝૛ૡ૞,ૠ૚૝૜ − ૚૜૟૙૞,૝૝૛૚ = ૚૜ૢ૝,૞૞ૠૡ − ૠ૚૝,૛ૡ૞ૠ 
→ ૟ૡ૙,૛ૠ૛૛ = ૟ૡ૙,૛ૠ૛૛	࡭ࡰ 

  
 :الفرق بین فائدتین متتالیتین -

  :لدینا
࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = .࢞ࡹ  ࢏

  :لنحسب الفرق بین الفائدتین الثانیة والثالثة
૛ࡵ  − ૜ࡵ = .૛ࡹ  ࢏
→ ૚૜ૢ૝,૞૞ૠૡ − ૠ૚૝,૛ૡ૞ૠ = ૚૜૟૙૞,૝૝૛૚ × ૙,૙૞ 
→ ૟ૡ૙,૛ૠ૛૚ = ૟ૡ૙,૛ૠ૛૚	࡭ࡰ 

 
 :العلاقة بین كل فائدتین متتالیتین - 

  :لدینا
࢞ࡵ − ା૚࢞ࡵ = .૚ࡹ ૚)࢏ +  ૚ି࢞(࢏

  :لنحسب الفرق بین الفائدتین الثانیة والثالثة
૛ࡵ − ૜ࡵ = .૚ࡹ ૚)࢏ +  (࢏
→ ૚૜ૢ૝,૞૞ૠૡ − ૠ૚૝,૛ૡ૞ૠ = ૚૛ૢ૞ૠ,૞૟૜ૢ × ૙,૙૞ × (૚ + ૙,૙૞) 
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→ ૟ૡ૙,૛ૠ૛૚ = ૟ૡ૙,૛ૠ૛૚	࡭ࡰ 
  
 :ین المتبقيٍّین المدفوع والدٍّالد -

 
 
 السنة الثانیةنهایة من بدایة السنة الأولى إلى غایة  :ین المدفوعٍّالد. 

ࡾ૙ࢂ = ૚ࡹ ቈ
(૚ + ࡾ(࢏ − ૚

࢏
቉ 

→ ࡾ૙ࢂ = ૚૛ૢ૞ૠ,૞૟૜ૢ ቈ
(૚ + ૙,૙૞)૛ − ૚

૙,૙૞
቉ 

→ ࡾ૙ࢂ = ૛૟૞૟૜,૙૙૟૙	࡭ࡰ 
 

 من نهایة السنة الثانیة إلى غایة نهایة السنة الثالثة :ین المتبقيٍّالد.  

࢔ࡾࢂ = ା૚ࡾࡹ ቈ
(૚ + ࡾି࢔(࢏ − ૚

࢏
቉ 

→ ࢔ࡾࢂ = ૚૝૛ૡ૞,ૠ૚૝૜ ቈ
(૚ + ૙,૙૞)૜ି૛ − ૚

૙,૙૞
቉ 

→ ࢔ࡾࢂ = ૚૝૛ૡ૞,ૠ૚૝૜	࡭ࡰ 
 

  :الدفعة الثابتة من السطر الأخیر للجدول -
 :لدینا

  
࡯ = ૚)࢔ࡹ +  (࢏
→ ࡯ = ૚૝૛ૡ૞,ૠ૚૝૜(૚ + ૙,૙૞) 
→ ࡯ = ૚૞૙૙૙	࡭ࡰ 
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  إستهلاك القروض باستهلاكات ثابتة/ ثانیا
 ویسـدد ، الاسـتهلاك سـنوات عـدد علـى مقسـوما القـرض أصـل مبلـغ عـن عبـارة الثابـت سـتهلاكالإ مبلـغ

 القـرض رصـید علـى الفائـدة إلیـه مضـافا )يالمتسـاو ( الثابـت  الاسـتهلاك مبلـغ سـنة كـل نهایـة فـي المـدین
 .1)فائدة الفترة( السنة أول في المتبقي

 :تحدید قیمة الإستهلاك الثابت .1

یحسب الإستهلاك الثابت بقسمة أصل القرض على عدد الفترات الزمنیة التي تسـدد فیهـا، وقبـل تحدیـد قیمـة 
  :الإستهلاك الثابت یجب تحدید العناصر الأساسیة المستعملة في إعداد جدول إستهلاك القرض

V0 : قیمة أصل القرض في بدایة التاریخ الصفر. 

C : (وهي تتناقص حسب السنوات، وتتكون من عنصرین هما ): القسط المتغیر(الدفعة المتغیرةM+I(:  
- M :الإستهلاك الثابت. 
- I  :وهي تتناقص حسب السنوات: الفائدة. 

n :إذ في نهایة الفترة  :مدة القرضn یصبح أصل القرض معدوما.  
 :عما سبق بالعلاقة التالیة التعبیرویمكن 

ࡹ =
૙ࢂ
࢔

 
  

  :جدول إستهلاك القرض .2
 الطـرف بواسـطة إعـداده بـأول ویـتم لاأو  الـدفعات سـداد وعملیـة القـرض متابعـة فیـه یـتم حسـاب كشـف هـو

، أي یسـتحق الإسـتهلاك الثابـت فـي نهایـة كـل فتـرة زمنیـة فیـتم حسـابها علـى الرصـید )البنـك ( عـادة الـدائن
من القرض فـي كـل فتـرة زمنیـة، أي بعـد خصـم الإسـتهلاك الثابـت، ویكـون حسـاب الفوائـد المسـتحقة  المتبقي

  :)بافتراض أن الفترات الزمنیة متساویة( وفق ما یلي
૚ࡵ = ૙࡯ × ࢏ ×  ࢔
૛ࡵ = ૙࡯) ࢏(ࡹ− ×  ࢔
૜ࡵ = ૙࡯) − ૛࢏(ࡹ ×  ࢔
૝ࡵ = ૙࡯) − ૜࢏(ࡹ ×  ࢔
………………………. 
………………………. 
࢔ࡵ = ࡹ × ࢏ ×  ࢔

                                     
 .217.، مرجع سابق، صكامل أحمد 1
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 :الآتيالشكل القرض  الاستهلاك جدول ویأخذ

  الدین المستهلك  الدین المتبقي في نهایة الفترة
الإستهلاك 

  الثابت
 فائدة الفترة  الدفعة المتغیرة

الدین 
المتبقي في 
  بدایة الفترة

  الفترة

૚ࢂ = ૙ࢂ ૚࡯ ࡹ ࡹ ࡹ− = ૚ࡵ + ૚ࡵ ࡹ = .૙ࢂ  ૙ 1ࢂ ࢏

૛ࢂ = ૚ࢂ − ૛ࡹ ૛࡯ ࡹ ࡹ૛ = ૛ࡵ + ૛ࡵ ࡹ = .૚ࢂ  ૚ 2ࢂ ࢏

… … … … … … … 

… … … … … … … 

… … … … … … … 

૚ି࢞ࢂ = ૛ି࢞ࢂ − ࢞) − ૚)࢞) ࡹ − ૚)ି࢞࡯ ࡹ ࡹ૚ = ૚ି࢞ࡵ + ૚ି࢞ࡵ ࡹ = .૛ି࢞ࢂ  ૛ x-1ି࢞ࢂ ࢏

࢞ࢂ = ૚ି࢞ࢂ − ࢞࡯ ࡹ ࡹ࢞ ࡹ࢞ = ࢞ࡵ ࢞ࡵ ࡹ+ = .૚ି࢞ࢂ  ૚ xି࢞ࢂ ࢏

ା૚࢞ࢂ = ࢞ࢂ − +࢞) ૚)࢞) ࡹ+ ૚)࢞࡯ ࡹ ࡹା૚ = ା૚࢞ࡵ + ା૚࢞ࡵ ࡹ = .࢞ࢂ  x+1 ࢞ࢂ ࢏
… … … … … … … 
… … … … … … … 
… … … … … … … 

૚ି࢔ࢂ = ૛ି࢔ࢂ − ࢔) − ૚)࢔) ࡹ − ૚)ି࢔࡯ ࡹ ࡹ૚ = ૚ି࢔ࡵ + ૚ି࢔ࡵ ࡹ = .૛ି࢔ࢂ  ૛ n-1ି࢔ࢂ ࢏
࢔࡯ ࡹ ࡹ࢔ 0 = ࢔ࡵ ࢔ࡵ ࡹ+ = .૚ି࢔ࢂ  ૚ nି࢔ࢂ ࢏

 ࡵ෍ - ࡵ෍ ࡯૙ ෍ࢂ - -

  
  :مثال

               بطریقــة ســنویة دفعـات خمـس علــى بسـدادها وتعهـد دج 30000 بنـك مـن التجــار أحــد اقتـرض
   إعـداد. %6 بمعـدل القـرض مـن المتبقـي الجـزء علـى سـنة كـل آخـر الفوائـد سداد مع )الثابتة الاستهلاكات( 

  ؟القرض  الاستهلاك جدول
  :الحل

 :حساب قیمة الإستهلاك الثابت -
 :لدینا

  
ࡹ =

૙ࢂ
࢔

 

→ ࡹ =
૜૙૙૙૙
૞

 
→ ࡹ = ૟૙૙૙	࡭ࡰ 
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  :إعداد جدول إستهلاك القرض -
  الإستهلاك الثابت  الدین المستهلك  الدین المتبقي في نهایة الفترة

الدفعة 
  المتغیرة

الدین المتبقي في  فائدة الفترة
  بدایة الفترة

  الفترة

24000 6000 6000 7800 1800 30000 1 

18000 12000 6000 7440 1440 24000 2 

12000 18000 6000 7080 1080 18000 3 

6000 24000 6000 6720 720 12000 4 

0 30000 6000 6360 360 6000 5 

- - 30000 35400 5400 - ෍ࡵ 

 
 :علاقات بین عناصر الجدول .3

 هناك العدید من العلاقات التي تربط العناصر المكونة للجـدول، بحیـث نسـتفید مـن هـذه العلاقـات فـي إیجـاد
 .العناصر الأخرى في الجدول

  :أصل القرض. 1.3

ࡹ =
૙ࢂ
࢔

 
 
→ ૙ࢂ = ࡹ ×  ࢔

  :العلاقة بین الدفعات. 2.3
  :لدینا

૚࡯ =
૙ࢂ
࢔

+ .૙ࢂ ࢏ = ࡹ +  ૚ࡵ

૛࡯ =
૙ࢂ
࢔

+ .૚ࢂ ࢏ = ࡹ +  ૛ࡵ
………………..…………… 
…………………………….. 

࢞࡯ =
૙ࢂ
࢔

+ .૚ି࢞ࢂ ࢏ = ࡹ +  ࢞ࡵ

ା૚࢞࡯ =
૙ࢂ
࢔

+ .࢞ࢂ ࢏ = ࡹ +  ା૚࢞ࡵ

  :كذلكولدینا 
࢞ࢂ = ૚ି࢞ࢂ −

૙ࢂ
࢔
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  :ومنه
ା૚࢞࡯ =

૙ࢂ
࢔

+ ൬ି࢞ࢂ૚ −
૙ࢂ
࢔
൰ .  ࢏

→ ା૚࢞࡯ =
૙ࢂ
࢔

+ .૚ି࢞ࢂ ࢏ −
૙ࢂ
࢔

.  ࢏
 

→ ା૚࢞࡯ = ࢞࡯ −
૙ࢂ
࢔

.  ࢏

  
  :ملاحظة

  .الدفعة ما قبلها ناقصا منها فائدة الإستهلاكنلاحظ أن الدفعة في أي تاریخ معین تساوي 

  
  :مجموع الدفعات. 3.3

  وأساسها  ૚࡯نستنتج أن الدفعات تكون فیما بینها متتالیة عددیة حدها الأول  من خلال العلاقة السابقة 
૙ࢂ 

࢔
.   .	࢔وعدد حدودها ) فائدة الإستهلاك( ࢏

 :هو) عدد الحدود nالحد الأخیر، an الحد الأول، a1 المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة العددیة

ࡿ = ൬
૚ࢇ + ࢔ࢇ

૛
൰ ×  ࢔

  :ومنه

෍࢙࡯

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
૚࡯ + ࢔࡯

૛
൰ ×  ࢔

  
  :الدفعة الأخیرة من الجدول. 4.3

࢔࡯ = ࡹ + .ࡹ  ࢏
 
→ ࢔࡯ = ૚)ࡹ +  (࢏

  :مجموع الفوائد. 5.3
جـــدول إســتهلاك القـــرض باســتهلاكات ثابتـــة نســتنتج أن الفوائــد تكـــون فیمــا بینهـــا متتالیــة عددیـــة  مــن خــلال

૚ࡵحدها الأول   = .૙ࢂ .ࡹ، وحـدها الأخیـر  ࢏ ࢏ = .૚ି࢔ࢂ ૙ࢂ وأساسـها  ࢏
࢔

. وعـدد ) فائـدة الإسـتهلاك( ࢏
  .	࢔حدودها 

 :هو) عدد الحدود nالحد الأخیر، an الحد الأول، a1 المجموع،  S:( قانون مجموع حدود المتتالیة العددیة
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ࡿ = ൬
૚ࢇ + ࢔ࢇ

૛
൰ ×  ࢔

  :ومنه

෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
.૙ࢂ ࢏ + .ࡹ ࢏

૛
൰ ×  ࢔

→෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ቌ
.૙ࢂ ࢏ + ૙ࢂ

࢔ . ࢏
૛

ቍ ×  ࢔

→෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ቌ
૚ + ૚

࢔
૛

ቍࢂ૙.  ࢔.࢏

→෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ቌ
૚ + ࢔
࢔
૛

ቍࢂ૙.  ࢔.࢏

 

→෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
૚ + ࢔
૛࢔

൰ࢂ૙.  ࢔.࢏

 

→෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
૚ + ࢔
૛

൰ࢂ૙.  ࢏

  
  :الفرق بین دفعتین. 6.3
  :لدینا

૚ି࢞࡯ − ࢞࡯ = ૚ି࢞ࡵ) + (ࡹ − ࢞ࡵ) +  (ࡹ
→ ૚ି࢞࡯ − ࢞࡯ = ૚ି࢞ࡵ + −ࡹ ࢞ࡵ  ࡹ−
→ ૚ି࢞࡯ − ࢞࡯ = ૚ି࢞ࡵ −  ࢞ࡵ

 
  

  :مثال
  ؟من جدول التطبیق السابق تحقق من العلاقات سابقة الذكر
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  :الحل
  :أصل القرض -

 
૙ࢂ = ࡹ ×  ࢔
→ ૙ࢂ = ૟૙૙૙ × ૞ 
→ ૙ࢂ = ૜૙૙૙૙	࡭ࡰ 

  :بین الدفعات العلاقة -
  :لنبحث عن العلاقة بین الدفعة الثالثة والرابعة، لدینا

ା૚࢞࡯ = ࢞࡯ −
૙ࢂ
࢔

.  ࢏

→ ૝࡯ = ૜࡯ −
૙ࢂ
࢔

.  ࢏

→ ૝࡯ = ૠ૙ૡ૙ −
૜૙૙૙૙
૞

× ૙,૙૟ 

→ ૝࡯ = ૟ૠ૛૙	࡭ࡰ 
 

 :مجموع الدفعات -
  :لدینا

෍࢙࡯

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
૚࡯ + ࢔࡯

૛
൰ ×  ࢔

→෍࢙࡯

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
ૠૡ૙૙ + ૟૜૟૙

૛
൰ × ૞ 

→෍࢙࡯

࢔

ୀ૚࢙

= ૜૞૝૙૙	࡭ࡰ 

  :الدفعة الأخیرة من الجدول -
 
࢔࡯ = ૚)ࡹ +  (࢏
→ ૞࡯ = ૟૙૙૙(૚ + ૙,૙૟) 
→ ૞࡯ = ૟૜૟૙	࡭ࡰ 

 :مجموع الفوائد - 
  

෍࢙ࡵ

࢔

ୀ૚࢙

= ൬
૚ + ࢔
૛

൰ࢂ૙.  ࢏
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→෍࢙ࡵ

૞

ୀ૚࢙

= ൬
૚ + ૞
૛

൰ ૜૙૙૙૙ × ૙,૙૟ 

→෍࢙ࡵ

૞

ୀ૚࢙

= ૞૝૙૙	࡭ࡰ 

 :الفرق بین دفعتین
  :لدینالنبحث عن الفرق بین الدفعة الثانیة والثالثة، 

૚ି࢞࡯ − ࢞࡯ = ૚ି࢞ࡵ −  ࢞ࡵ
→ ૛࡯ − ૜࡯ = ૛ࡵ −  ૜ࡵ
→ ૠ૝૝૙ − ૠ૙ૡ૙ = ૚૝૝૙ − ૚૙ૡ૙ 
→ ૜૟૙	࡭ࡰ = ૜૟૙	࡭ࡰ 
 


